

我最难忘的时刻

小记者 张家源 指导老师 刘炎 薛城区实验小学四(5)

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，保和平，卫祖国就是保家乡。”这首耳熟能详的歌曲，大家是不是都听过，没错这就是《中国人民志愿军战歌》。

昨天我和爸爸妈妈一起看了一部抗美援朝题材的电影《长津湖》。故事围绕伍千里、伍万里兄弟俩展开，真实还原了七十多年前抗美援朝，保家卫国的激情历史。电影是由真实事件改编的，主要讲述了1950年的冬天，美国军队越过了三八线，直逼鸭绿江，并动用飞机轰炸我国东北边境，虽然中国正面临着紧要任务，但朝鲜人民的请求助援，中央召开了许多次会议，毛主席反复思

考后决定派出中国人民志愿军第九兵团奔赴朝鲜作战。

当时，长津湖遇上了50年不遇的严寒，在深夜零下四十多度的情况下，先辈们穿着单薄衣服，拿着落后于美军的武器，在一场武装对比悬殊的环境下，依然勇往直前。战士们，以稗草充饥，以冰雪当饮，以冻土为席，正面硬扛美军强敌，即使他们装备落后，也敢将美军的王牌部队拖入死亡地狱，即使他们被冻成冰雕，也不忘将手中的钢枪对准敌人的方向。

影片中最让我心有触动的是：伍千里他们成功破坏了敌人的通信塔，当他们在清理战场上所获的装备时，突然听到飞机的

声音。不久，敌军就在他们身边投下了标识弹。标识弹也叫指引弹，是专门给天上的飞机标记轰炸区的。随着标识弹的不断燃烧，敌军一架又一架的飞机也会随之而来。雷公为了不让更多的战士牺牲，用尽力气抱起地上滚烫的标识弹，放在车上，然后一个人开着车往另一方向驶去，美军飞机不停地往他的方向投下炸弹……经过多次的辗转腾挪，他已然被炸的遍体鳞伤，终于他成功的转移了敌军的炮火，可他却倒在了敌军的炮弹之下，被炸得体无完肤。飞机走后，战士们围到雷公的身边哭泣，伍千里他躲在一旁，掏出本子，手握笔慢慢地向雷公的名字

移去，边哭边划下了一个圈，每一个圈都象征着一个英雄的逝去。随后梅生安慰他并说出这样一番话：“这一仗我们必须打赢，如果我们不打，那我们下一代就要打，我们出生入死，就是让我们的下一代过上一个没有硝烟的年代。”

这一刻，我抑制不住地哭了。我们如今能生长在一个没有硝烟的年代，是革命先辈用鲜血奋斗而来的，如果没有他们，我们现在会是什么样。所以我们应该一直铭记这段历史，使革命先辈的优良传统薪火相传！

惟愿硝烟不会再弥漫，和平不会再消逝。何其有幸，生于华夏。致敬英雄们！

清静的春节

小记者 张一楠 指导老师 殷宇擎

枣庄市实验学校二(1)

春节是中国重要的传统节日，燃放烟花爆竹也是必不可少的。这一天，家家户户都会燃放烟花爆竹，噼里啪啦，好不热闹。可是今年的春节跟往年大不相同，震耳欲聋的爆竹声消失了，相比于往年的热闹，今年的春节清静了不少。除夕前一天，我和妈妈一起去赶年集，卖福字的阿姨说：“今年禁止售卖烟花爆竹了，小鞭炮也不让卖了。”

我很好奇，为什么春节要禁止燃放烟花爆竹呢？我问了家人，还查阅了资料，发现燃放烟花爆竹会对人体造成很大伤害，还会产生一氧化碳、二氧化碳、二氧化硫、一氧化氮、二氧化氮等气体及金属氧化物的尘埃。早在2500年前，古人用竹子燃烧使其发生爆裂声，这种习俗古人称为爆竿，用来驱逐瘟神恶鬼，热闹的爆竹声是劳动人民渴求安泰的美好愿望。若是有一种烟花爆竹既安全又环保，不会伤害人体又能保留节日的氛围就好了。

为了能够保留燃放烟花爆竹的习俗，我天马行空地想了解决方案，毕竟未来有可能会实现，这谁说的准呢。我们可以制造一种爆竹，安全是第一的，响声跟普通爆竹声一般无二。它的灰烬可以被土壤吸收，因为其中有一种未知元素，可以被微生物分解掉，成为植物的养料。希望未来能够造出这种绿色、环保、无污染，给大家带来欢乐春节的烟花爆竹。

做一名雷锋式的好少年

小记者 李奕辰 指导老师 华宏姿 薛城区实验小学五(11)

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚持在你生活的岗位上？”这一句句名言激励我奋进，一件件往事让我沉思，一个名字使我感动——雷锋。雷锋的乐于奉献的事迹，感人的名言，毫不利己专门利人的精神深深地印在了我的脑海中。

从贫困的童年时期，到求

学读书的少年时代，再到光荣入党的青年岁月，雷锋叔叔一直关注集体。在一次学习结束后，准备回宿舍的雷锋遇到了大暴雨。他刚想跑回宿舍时，却听到工地里还有7200袋水泥的消息。于是他率领二十几个工友组成小队，四处寻找油布、草席，他甚至将自己的被子、衣服盖在水泥上。在全力抢救下，水泥保住了，可雷锋的被子、衣服已面目全非……

雷锋叔叔不仅是我们生活的引路人，也是我学习上的指明灯。他多次熬夜读书，甚至

都学到了夜里11点。“外因是条件，内因作决定，要想求进步，主观多努力。”作为新时代的学生，我们要继承和发扬雷锋叔叔那善于挤和钻的钉子精神。只有这样，我们才能承担起建设富强、民主、文明、和谐的新中国的重任。

在我们身边，也有许多像雷锋叔叔一样温暖我们心田的同学。他们主动帮助生病的同学，给同学们讲解难题，随手捡起一张废纸，乘坐公交车时主动让座……这些同学们不都是在传承雷锋精神吗？虽然他

们没有像雷锋叔叔一样做出惊天动地的大事，可学雷锋不就在我们生活的点点滴滴之中吗？

“一花独秀不是春，百花齐放春满园”，同学们，让我们携起手来，做一名雷锋式的好少年，让雷锋精神薪火相传，让关爱洒满人间！



师者感悟

言传身教 德育渗透 自主管理

小学班主任德育工作探究

刘锐 市中区中兴小学

小学阶段的班级德育教育是塑造学生良好道德基础的重要阶段，对学生今后的发展都起着决定性的作用。班主任是班集体的引导者、领导者，班级活动的组织者、策划者，是学校开展各项工作的得力助手。班级是学校德育教育的基层组织，班主任是学校德育工作的主导力量，在德育工作中处于十分重要的位置。新时期的小学班主任同样肩负着塑造小学生灵魂、指引小学生前进方向的光荣使命。那么，如何做好小学德育工作呢？

要用科学的管理方法正确处理班级问题

班级是学校教育和管理的的基本单位，也是班主任进行教育工作的依靠力量和组织保证。班主任在管理班级的时候，要把学生主人翁的精神充分地发挥出来，让学生都知道这样一个道理：班级的事，每一位学生都要参与进来。比如说，对于班级的卫生，班级的纪律等一些日常事务都需要全体学生的支持，根据平时的观察，

选择合适的班委，建立一个积极负责任的班委团队，如何和学生与班主任及时沟通。必要时班主任还可以对一些责任心不强的班委及时更换，尽量让班级的学生都认同这些班委，认同班委为班级做出的积极贡献。把班级里的所有事务都进行分工合作，使学生不仅从思想上受到教育，还能够调动他们的积极性，而且更加付诸于行动，收到不错的效果。学生也都能在班级中找到属于自己的位置，而且还能将自身的优势发挥出来，还有利于促使学生学习其他同学身上的优点，然后再形成良好的比学赶超的班级氛围。

在丰富多彩的活动中实施德育教育

为了更好地渗透德育教育，班主任可以适当地开展一些丰富多彩的集体活动，主要是通过集体来教育个体，这也是对学生进行德育教育的一种有效的教学方式。集体班级的活动内容一般都比较广泛，而且形式也是多种多样的，对转

化教育学生的德育行为有很强的推动力，集体活动有效开展还能够促使学生们沿着健康的方向发展。学生也能够通过一系列的活动，加深彼此之间的情感，在活动中建立深厚的友谊，促使大家都能够和谐相处，互相帮助且互相爱护。为了促使德育工作都能够有重点、有针对性，而且还能够收到一定的实效性，班主任可以结合法定节日或者是一些传统的节日，也可以是重大的历史事件或者是一些纪念日等开展各种各样的且活泼生动的主题教育系列活动。比方说“祖国的生日——爱国主义教育月活动”“学雷锋活动”等主题教育活动。在开展这些活动时，班主任可以不失时机地加强对小学生的思想教育，让学生们能够在实践中，把学生们的道德认知自觉地转化为良好的道德行为。

以美的行为教育学生

对学生进行德育教育仅用语言是不够的，既要言传，也要身教，班主任在对

言教育之余，也还是需要对学生进行行为教育的。比如说，班主任要树立良好的形象，让学生有学习的对象，这样也便于班主任在教育学生时，会被信服、接受班主任的教育。其次，班主任还要大力表扬学生身边的好事，为学生树立身边的榜样，让全体学生都能够信可学，用学生的行为去教育学生，这样也能够有效地避免了说教的枯燥。比如说，可以表彰那些拾金不昧的学生。有些被表彰的学生在其他方面并不突出，但是班主任如果能够大力宣传，对他的肯定也是对他的激励，能够促使他们也能够其他方面取得进步。学生们也都能够意识到：只要你做的事对他人、对社会是有益的，大家也就会认同你、赞许你。学生看到了，信服了，就会积极地照着去做了。班主任对学生进行的道德教育，一旦得到他们的认可后，学生们的道德行为规范也就会慢慢地养成了。

对学生进行正确的情感和思想教育

情感教育与道德教育是班主任德育工作的关键点，也是核心。班主任在上课或者是和学生进行交流沟通的时候，要带有真挚的情感与思想，要注重与学生之间的感情交流。班主任对全体学生进行嘘寒问暖也是进行德育教育的一个有效方面，这既能够提高班主任的亲和力，还能增进班主任与学生之间的情感距离。除此之外，班主任还要多和任课教师交流、沟通，和任课教师一起对学生进行德育渗透，从而更好地做好班主任的德育工作。班主任在开展德育工作的时候也需要其他老师的配合，需要小学生们的配合，对学生的德育工作要用爱进行指导，这里的爱并不是一个单项的工作，而是集合了多种要素在其中。在对